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Amt Stavenhagen

Niederschrift der Sitzung der Gemeindevertretung der Ge-
meinde Kittendorf
Öffentlicher Teil

Sitzungstermin: Mittwoch, 11.09.2019, 19:00 Uhr

Raum, Ort: Gemeindebüro Kittendorf

Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr

Sitzungsende: 21:20 Uhr

Anwesenheit

Anwesende Mitglieder

Vorsitz

Herr Thomas May

Mitglieder

Frau Veronika Brumshagen

Herr Sven Lange

Herr Veit Sonnenberg

Herr Harry Weinert

Entschuldigte Mitglieder

Mitglieder

Frau Tina Hauschild entschuldigt

Frau Annett Olschewski entschuldigt
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Tagesordnung

Öffentlicher Teil:

1 Eröffnung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung, der Bekanntmachung 
und der Beschlussfähigkeit

2 Bestätigung der Niederschrift des öffentlichen Teils der Sitzung vom 31.07.2019

3 Einwohnerfragestunde

4 Informationen des Bürgermeisters

4.1 Bekanntgabe der Beschlüsse nichtöffentlicher Teil der letzten Sitzung

4.2 Anfragen der Gemeindevertreter

5 Beschlussvorlagen / Anträge

5.1 Bauanträge / Voranfragen

5.2 Zustimmung zum Haushaltssicherungskonzept der Gemeinde Kittendorf

5.3 Zustimmung zur Bereitstellung von überplanmäßigen Aufwendungen für das Pro-
dukt Schulkostenbeiträge -Grundschüler

6 Anträge Gemeindevertreter

7 Sonstiges

8 Informationen des Bürgermeisters
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Niederschrift

Öffentlicher Teil:

 Zu 1 Eröffnung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung, der 
Bekanntmachung und der Beschlussfähigkeit 

Der Bürgermeister eröffnete die Sitzung, stellte die Ordnungsmäßigkeit der Ladung, der Be-
kanntmachung und der Beschlussfähigkeit fest.

 Zu 2 Bestätigung der Niederschrift des öffentlichen Teils der Sitzung 
vom 31.07.2019 

Die Gemeindevertretung bestätigt die Niederschrift  - öffentlicher Teil - der Sitzung vom 
31.07.2019.

Abstimmungsergebnis:

Anzahl der Mitglieder:          7
davon anwesend:          5
davon Ja-Stimmen:          5
davon Nein-Stimmen:          0
Stimmenthaltungen:          0
Befangenheit:          0

 Zu 3 Einwohnerfragestunde 
Bei der betroffene Familie aus Mittelhof handelt es sich um Sonnenbergs - Mittelhof Nr. 26

Es gab folgende Anfragen:
Warum müssen die Gemeindevertretersitzungen so straff ablaufen? Können diese auch locke-
rer gestaltet werden?
> Der Bürgermeister erklärte, dass der Ablauf einer Gemeindevertretersitzung in der Kommu-
nalverfassung festgelegt ist und sich strikt an die Tagesordnung zu halten ist.

- Eine offene Gestaltung von Zusammenkünften wäre besser für die Entwicklung der Gemein-
de.
> Der Bürgermeister machte hierzu den Vorschlag zur Einladung einer offenen Gesprächsrun-
de.
> Ein Gemeindevertreter erläuterte, dass sich die Freie Wählergemeinschaft vor der Kommu-
nalwahl in jedem Ortsteil vorgestellt hat. Hier war aber eine geringe Beteiligung und Interesse 
der Bürger zu verzeichnen. Die Gestaltung der Gemeindevertretersitzungen erfolgt seiner 
Meinung nach schon sehr locker.

- Eine Familie aus Mittelhof hat seit geraumer Zeit Probleme mit der Müllabfuhr, indem die 
Mülltonne nicht abgefahren wird. Selbst nahmen sie schon wiederholt Kontakt mit dem Ent-
sorger auf, aber leider erfolglos. Dieses Problem sollte nach Möglichkeit an den Landkreis 
weitergegeben werden.

 Zu 4 Informationen des Bürgermeisters 
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 - Am 23.08.2019 fand der diesjährige Sommerempfang der Reuterstadt Stavenhagen auf dem 
Schlosshof statt. An dieser Veranstaltung nahm der Bürgermeister undein Gemeindevertreter 
teil.

-  Am ehemaligen Schulhaus sind die Gullis übergelaufen, sodass diese Havarie dem WZV 
Malchin Stavenhagen gemeldet wurde. Eine Spülung der Gullis wurde vorgenommen.

-  An der Ecke Firma Maischak/ Oevelgünde in Kittendorf wurde der große Stein durch einen 
LKW umgefahren. Die Polizei hat den Schadensfall aufgenommen und er wurde auch an die 
Versicherung gemeldet. Zwischenzeitlich wurde der Stein wieder gerrichtet.

-  Die Dachrinnen in Clausdorf am 12 WE, sowie am ehemaligen Schulgebäude in Kittendorf 
weisen schadhafte Stellen auf. Diese Lecks müssen unbedingt behoben werden.

-  Am 18.09.2019 fand ein Vororttermin mit einer Mitarbeiterin der WOWI am ehemaligen 
Schulhaus in Kittendorf statt. Hier sind die Fenster undicht und verursachen für die Mieter 
sehr hohe Heizkosten. Es werden Kostenvoranschläge eingeholt. Aufgrund der angespannten 
Haushaltslage können in diesem Jahr nur einige Fenster eneuert werden. Die Restarbeiten 
werden dann 2020 erfolgen.

- Ausbau des 5G-Netzes. Hier muss entschieden werden, ob wir für den Ausbau oder dagegen 
sind. Es gibt einen Kreisdigitalbeauftragten, der über den Ausbau Informationen geben kann. 
Es wird auch einen Versammlung zu dieser Thematik stattfinden. Die Entscheidung hierfür 
trifft die Bevölkerung. Die Leitungen werden dann unterirdisch verlegt.

-  Im Schloss Kittendorf fand eine Brandschutzbegehung statt. An dieser Begehung nahmen 
der Bürgermeister, der Brandschutzbeauftragte des Landkreises, der Wehrführer der FFw Kit-
tendorf und der Amtswehrführer des Amtes Stavenhagen teil. Das Schloss wird eine umfang-
reiche und lange Mängelliste erhalten.

-  Am 24.09.2019 fand eine Bürgermeisterdienstberatung des Amtes Stavenhagen statt.

-  Am 06.09.2019 folgte der Bürgermeister einer Einladung der Kameraden der Feuerwehr zu 
einem offenen. Gespräch. Er informierte die Kameraden über seine Vorstellungen und Ziel-
setzungen als Bürgeremeister.

-  Das Bavaria Studio hat in Clausdorf einen Film aufgenommen. Hierfür stellte die Kommu-
ne Gemeindeland zur Verfügung. Für die Nutzung spendete das Bavaria Studio 250,00 € an 
die Freiwillige Feuerwehr. Der Bürgermeister überreichte dem Wehrführer diese Spende.

-  Die Stromkosten für das Feuerwehrgebäude sind extrem hoch. Da die Nachtspeicheröfen 
schon sehr alt sind und einen hohen Stromverbrauch haben, muss hier über eine Umstellung 
der Heizart nachgedacht werden.

-  Bezüglich Nutzungsänderung des ehemaligen Jugendclubs sind entsprechende Infoveran-
staltungen gelaufen. Die Vereinsgründung ist in Arbeit.
Der Bürgermeister würde dem Verein auch die Unterlagen der ehemaligen Planung und För-
derung zum Ausbau des ehemaligen Jugendclubs zur Verfügung stellen. Es muss auch im 
Vorfeld geklärt werden, ob die Gemeinde oder der Verrein Kostenträger sein wird.
Wenn alles über den Verein laufen soll, dann muss der Verein das Jugendclubgebäude von 
der Gemeinde pachten.
Hierzu erfolgt vom zukünftigen verein eine Rückinformation an den Bürgermeister.

-  Am 29.09.2019 erfolgte ein Treffen mit einem Investor in Kittendorf, bezüglich der weite-
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ren
Vorgehensweise für die Bebauuung des ehemaligen Gutsgeländes. Hier sollen ev. 26 WE ent-
stehen.

-  In Kittendorf wird in Zusammenarbeit mit der Gemeinde und dem Feuerwehrverein ein 
Weihnachtsmarkt stattfinden. Es soll ein Gemeindschaftsprojekt werden, bei dem alle Ortstei-
le in die Vorbereitungen mit einbezogen werden. Angedacht ist eventuell einen Gottesdienst 
im Zusammenhang mit einer "Offenen Kirche" durchzuführen und vielleicht den Posaunen-
chor der Kirche zu angagieren.
In Vorberreitung des Marktes werden noch einige Zusammenkünfte erfolgen.

-  Das Haus der Deutschen Stiftung verleiht den Deutschen Engagementpreis 2019. Die Ge-
meinde kann hier Bürger mit besonderem öffentlichen Engagement zur Nominierung vor-
schlagen.

 Zu 4.1 Bekanntgabe der Beschlüsse nichtöffentlicher Teil der letzten Sit-
zung 

Es gab keine Beschlüsse im nichtöffentlichen Teil der letzten Sitzung.

 Zu 4.2 Anfragen der Gemeindevertreter 

Es gab keine Anfragen der Gemeindevertreter.

 Zu 5 Beschlussvorlagen / Anträge 

 Zu 5.1 Bauanträge / Voranfragen 

 Zu 5.2 Zustimmung zum Haushaltssicherungskonzept der Gemein-
de Kittendorf 

2019/GVKi/0003

Beratung und Beschlussfassung über das Haushaltssicherungskonzept der Gemeinde Kitten-
dorf für das Haushaltsjahr 2019 und Folgejahre.

Beschluss:
Die Gemeindevertretung Kittendorf beschließt das Haushaltssicherungskonzept der Gemeinde
Kittendorf für das Haushaltsjahr 2019 und Folgejahre.

Abstimmungsergebnis:

Anzahl der Mitglieder:           7
davon anwesend:           5 
davon Ja-Stimmen:           5
davon Nein-Stimmen:           0
Stimmenthaltungen:           0
Befangenheit:           0

 Zu 5.3 Zustimmung zur Bereitstellung von überplanmäßigen Auf-
wendungen für das Produkt Schulkostenbeiträge -Grund-
schüler 

2019/GVKi/0004
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Beratung und Beschlussfassung über die Bereitstellung von überplanmäßigen Aufwendungen 
für das Produkt Schulkostenbeiträge - Grundschüler.

Beschluss:
Die Gemeindevertretung beschließt für das Produktsachkonto 21102.52559000 . Schulkosten-
beiträge
Grundschüler/Kostenerstattungen an sonstige Schulträger - 5,4 T€ überplanmäßig bereitzu-
stellen.
Die Bereitstellung des Mehraufwandes soll aus Einsparungen von Aufwendungen im Pro-
duktsachkonto
54100 / 52338 - Gemeindestraßen / Unterhaltung des Infrastrukturvermögens - Straßen, We-
ge, Plätze
erfolgen.

Abstimmungsergebnis:

Anzahl der Mitglieder:          7
davon anwesend:          5
davon Ja-Stimmen:          4
davon Nein-Stimmen:          1
Stimmenthaltungen:          0
Befangenheit:          0

 Zu 6 Anträge Gemeindevertreter 

Es gab keine Anträge der Gemeindevertreter.

 Zu 7 Sonstiges 

Der Bürgermeister informierte, dass die Jahresrechnung 2017 der Gemeinde Kittendorf im 
Amt ab 30.09.2019 geprüft werden kann.
Die Rechnungsprüfer der Gemeinde möchten bitte mit dem Amt einen Termin diesbezüglich 
abstimmen.

 Zu 8 Informationen des Bürgermeisters 

- entfällt -

May
Bürgermeister Lange
Bürgermeister Protokollführung
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